



Fragmentos

La Congregación de los diez mandamientos

Parece que se trata de fundar una congregación, sin más obligaciones que la guarda de los diez mandamientos, en especial el sexto y el séptimo.

Si esta congregación prospera, estarán de más muchas otras...

Creo en el juicio final

Mientras más injusticias y más iniquidades se cometan en el mundo; mientras más infamias quedan, no sólo sin recibir

el digno castigo, sino galardonadas y triunfantes, más se debe afianzar la fe en el Juicio final.

En medio de las monstruosidades que nos rodean, si no hubiera Juicio final, era cosa de perder el juicio!

Apuntes

Querer contentar á todos es el camino más seguro para llegar á disgustar á Dios.

Suprimir la otra vida: y ¿qué es entonces la vida presente? Por lo menos una broma pesada, una broma de mal-género.

El desarme

La paz armada es una calamidad; pero la paz desarmada puede llegar á ser calamidad y media.

Desarme universal para conseguir la paz universal! Pero... ¿lo decis de veras? ¿De veras

creéis que basta desarmar las manos, si antes no se desarman los ánimos?

Pues los ánimos se arman unos contra otros y aun contra sí mismo por las malas pasiones.

Por eso, el que no domina sus pasiones, no puede tener paz ni consigo ni con otros; y precisamente para dominar las pasiones hay que hacerles guerra en sí y en los otros, que es lo que nos manda el «Príncipes de la Paz» Jesucristo.

Mientras no se realice este desarme la paz del corazón y de los pueblos será un mito; y este desarme solamente lo logra Jesucristo con su gracia y por su Iglesia.

Aunque les quiten á los hombres las armas, si no les quitan sus insaciables concupisencias, no se aniquilarán á cañonazos, pero se destrozarán á coces y a mordiscos...

Saj.

UNA LIMOSNA

Allí la encontré sentada en el hueco de una puerta. medio desnuda, agitada, más pálida que una muerta.

Tosió, y en aquella voz profunda y seca, decía esa voz que apenas se oía:

—¡Una limosna por Dios!

Y se ocultaba en la sombra con los cabellos revueltos y en un harapo de alfombra los menudos pies envueltos.

Y la enjuta mano abierta y el débil brazo extendido y el cuerpo medio escondido en el hueco de una puerta.

Una vez la pregunté:

—¿Qué edad tienes? —¿Qué sé yo? —¿Cómo te llamas? —No sé!

—Tienes madre? —Se murió!

—En dónde vives? —Aquí!

—En esa piedra reposa tu cabeza? —En esa losa!

—Duermes? —Nó! —Meditas? —Sí!

—Tú que deseas? —Morir!

Y otra vez sonó su voz.

Y otra vez volvió á decirme:

—¡Una limosna por Dios!

Y volvió á sacar del hueco oscuro de aquella puerta la mano pequeña y yerta y el brazo tostado y seco.

Luego la cabeza alzó, fijó los ojos en mí, volvió á toser y besó la limosna que la di.

—Volveré la dijo —¿Cuándo?

—Mañana, y esto diciendo ella se quedó tosiendo y yo me alejé llorando.

Ya no está allí acurrucada en el pedazo de alfombra.

Mas si la calle desierta atraveso en noche oscura, busco aquella criatura en el dintel de la puerta.

Y finge mi fantasía el sonido de su voz y de la voz que decía:

—¡Una limosna por Dios!

Federico Leal.

EL ECO DE LOS SIGLOS

—(10!)—
De esto hace muchísimos años, siglos quizás: sólo ha llegado hasta nosotros por uno de esos apolillados pergaminos que los bibliófilos guardan en el último rincón de su biblioteca como cosa rara, valiosa e indescifrable.

Era un rey llamado Astartés; que contaba más de cien años de edad, y á quien adoraban sus vasallos por sus virtudes y honda sabiduría. Su destino no era morir hasta tener asegura-

do un buen sucesor, al cual exigía tales y tan difíciles condiciones que rayaban en imposibles. Había tenido muchos hijos y ninguno le parecía digno del trono; algunos nietos, y tampoco les tenía por hábiles para semejante cargo; por fin, considerando que su vejez no sería eterna quizás y por miedo de que el destino se cansase de favorecerle con la supervivencia, se decidió á elegir sucesor de una manera segura e ingeniosa.

Un día llamó ante sí á tres de sus más garridos biznietos, y les dijo:

Tomad este librito y esta brillante espada y partid lejos de mi reino, al que no regresareis hasta después de seis años; dentro de este tiempo, el que traiga mejores acciones escritas en este libro, más victoriosa la espada y la mejor ley para mi pueblo, ese me sucederá en el trono.

Friso, Niebel y Terón tomaron el libro y la espada de manos de su austero bisabuelo, y besándole las sandalias con respeto, salieron del palacio de sus mayores.

El anciano Artastés hizo sacrificar á los dioses su mejor buey para que éstos iluminasen á sus biznietos, y esperó tranquilo el transcurso de los seis años.

Poco faltaba para que terminasen, cuando el sabio monarca sintió que su existencia iba menguando.

—Loados sean los dioses —exclamó —ya tienen rey mis vasallos.

Y á los pocos días, con semejante certeza, espiró.

Su muerte fué llorada por todo el pueblo.

Aquellas sinceras lágrimas eran el mejor monumento que pudieran elevar su memoria.

Friso y Terón aún asistieron á los funerales del gran rey.

Niebel no apareció por palacio.

Resolvióse en un aposento real, espacioso y rico, un numeroso jurado compuesto de los varones más nobles, más sabios y más valerosos del reino.

Ante aquel jurado había de comparecer Friso, Niebel y Terón para que se aquilatasesen sus merecimientos y cualidades.

—Traigo aquí, venerable jurado, escrito en las hojas de este libro que me entregó Artartés, cuantas acciones meritorias hice á mi juicio durante mi larga peregrinación por lejanas tierras leedias. Pocas páginas en blanco encontraréis. Esta es mi espada: en su brillante hoja van grabadas las fechas de los combates en que me encontré; tomadla. Traigo un resumen de las leyes que he creido más sabias para mi pueblo. Juzgad ahora si soy digno de sustituir al más honrado de sus reyes.

De parecida manera se expresó Terón, el cual presentó edemás ricos presentes que le habían hecho los soberanos de la tierra por ayudarles en sus conquistas.

Faltaba Niebel.

—¿Dónde está Niebel? — pregunta con una voz los egregios electores.

Una mujer muy hermosa se adelantó hacia el tribunal: Niebel no ambiaciona el trono porque lo considera enojosa carga para el hombre recto; le parece imposible sustituir dignamente al sabio Artartés.

Tomad su libro en blanco, jamás acertó á dar por buena una acción suya, por creer que aún las mejores la empañan algún egoísmo.

Su espada es ésta, la rompió en un combate injusto, jurando que jamás la esgrima contra el extranjero; la guerra —dice— es el remordimiento de los reyes y de los pueblos.

—¿Y quién eres, mujer, que así te presentas ante nosotros?

La hermosa alzó con orgullo su hermosa cabeza y dijo á los jueces:

—Soy la esposa de Niebel, á quien amo y venero.

—¡Viva Niebel! ¡viva el rey! exclamó el pueblo sano cuando el magnífico jurado hizo despejar para el comienzo de sus deliberaciones.

—¡Viva Niebel! —se encendaba allá á lo lejos entre la impaciente multitud...

Pero Niebel no fué el sucesor de Artartés, á pesar de haberlo dispuesto así la justicia y la razón.

Era demasiado perfecto para elegido por los grandes y los políticos del reino; así es que achacaron su sabiduría á rareza, sus virtudes á cortedad de espíritu, su valor á timidez; su ley del amor á ley absurda.

Terón sucedió al sabio, al justo, al grande Artartés, y el pueblo, á cada nueva elección siguió gritando: —¡Viva Niebel! —y desde entonces en todas partes se aclama de continuo al rey que jamás llega...

V. Calvo Acacio.

De China

Dicen de Shanghai que un edicto imperial del 2 de este mes comunicado por Cheng declara que los comerciantes y los misioneros no son responsables de los disturbios ocurridos en el Norte, y á vez ordena que sean protegidos los cristianos indígenas.

Los funcionarios locales atribuyen ambos edictos á influencias de Li Hung-Chang.

—En contradicción con la anterior noticia, afirma otro despacho de Shanghai que el día 3 de este mes se promulgó otro edicto mandando que sean condenados á muerte todos los indígenas cristianos que no apostaten de su religión.

—Ayer se recibió en Washington un despacho del general Chaffee comunicando que en una conferencia de los jefes de las tropas aliadas acababa de tomarse la resolución de presentar batalla á los chinos el próximo domingo.

Los chinos ocupan posiciones al Este y al Oeste, a través de Pei-Tang, protegidos por territorios inundados.

Las tropas inglesas, americanas y japonesas en número de 10 000 hombres deben atacar por la derecha, a Oeste del río y de flanco. Los rusos, os franceses, en número de 4.000 atacarán por el lado opuesto, entre el río y la vía férrea.

Las posiciones chinas son aparentemente fuertes. Dicen que 30.000 hombres están situados entre Pei-Tang y Yang-Ssung, en el punto en que la ruta traviesa el Pei Ho.

Yan-Tsung es el objetivo de los aliados.

—Dicen de China que el avance de los aliados continúa.

Han llegado á Tien-Ssin 6.000 aliados y 4 cañones.

Los chinos ocupan buenas posiciones; sin embargo los europeos confián mucho en que el éxito ha de favorecerles.

Recientemente oficiales europeos de Estado mayor han practicado reconocimientos importantes.

—Telegramas oficiales dan cuenta de que ayer las tropas inglesas, rusas y japonesas avanzaron hacia Pekín retirándose los chinos después de muy débil resistencia.

—Parece que se nombrará jefe de los aliados al general Vardes.

—Confirmanse la noticia de que las tropas aliadas han arrojado á los chinos al otro lado del Pei Tang, obligándoles á emprender movimientos de retirada.

CRÓNICA

Está próxima á verse en la Audiencia de Castellón, la causa sobre la sacrilega profanación que algunos impíos hicieron con las placas del Sagrado Corazón de Jesús.

Los católicos (carlistas e integrista) atropellados en sus legítimos derechos, serán defendidos por el ilustre y afamado jurisconsulto D. Ramón Nocedal. Los otros serán defendidos por Saimeón Díaz.

Nos participa el Sr. Alcalde de esta ciudad, que las compañías de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante y de la del Norte se tuvarán un servicio especial de viajeros en billetes de ida y vuelta á precios reducidos con motivo de las próximas fiestas de Nuestra Señora de la Cinta.

—Calcúase en 30 millones de liras la fortuna que dejó el rey Humberto.

Ahoraba un millón de liras cada año.

—En una semana han llegado á Málaga más de 12.000 forasteros, en su mayoría bañistas.

El resto lo componen los que vienen á pasar las próximas fiestas de Agosto.

—Parece que han sido víctimas de los boxers en la China los RR. PP. de la Compañía de Jesús; Isoré, de 50 años de edad, y unos quince de residencia en el extremo oriente y Andauer, que no hace mucho llegó á la misión de Pe-tcheli, á la que los dos pertenecían.

—Dicen de San Sebastián que la familia real ha aceptado la invitación que le ha hecho el Ayuntamiento de Gijón para que vayan á colocar la primera piedra en el sitio que ha de ocupar el cuartel de Afganistán XIII.

Con este motivo se prepara en Gijón á los reyes un recibimiento entrañable.

—En Santander se preparan activamente, espléndidas fiestas, para cuando los reyes visiten aquella población.

—La tierra refractaria que se extrae de una mina de Pinell adquiere cada vez más importancia, haciéndose en ella muchos e importantes pedidos, que salen en vagones á granel para los destinatarios.

Este nuevo producto de la industria minera proporciona sustento á varias familias de aquel pueblo laborioso, ya que son bastantes los obreros empleados en su extracción y varios los carros ocupados en conducirla á esta ciudad.

—Según parece en Reus abundan los casos de tifus.

—Se sabe que el Gobierno chino permite á los representantes extranjeros que se comuniquen con sus respectivos Gobiernos por medio de despedidos cifrados.

—La prolongada sequía que se deja sentir en toda la provincia de la Coruña hace temer que se pierda por completo la cosecha de maíz.

—En sustitución del Rdo. D. Felipe Cavé, ha sido nombrado capellán del Cementerio de San Lázaro de esta ciudad D. Teodoro Abril, Pbro.

—Ayer al mediodía llegó á esta ciudad, regresando en el tren expreso, el Sr. Gobernador Civil de la provincia, con el objeto de visitar la Casa de Beneficencia.

—Habiéndose propagado ayer por Madrid, el rumor de que en Cestona, donde, por temporada, está el Sr. Silveira, se hallaba un italiano sospechoso, pidieron informes y de Cestona llegaron que la noticia era inexacta.

—A 53.479,04 pesetas asciende la suscripción para la reparación de los daños causados por el incendio de la Santa Iglesia Catedral de Calahorra.

—El pasado mes de Julio ha sido el

más caluroso del presente siglo. Las temperaturas de 34°, 35°, 36°, 37°, y 38°, y la media de 28° han sido, en opinión de Mr. Camilo Flamarión, funestas para la salud pública, la horticultura y la vegetación.

—A consecuencia de los abusos cometidos en la concesión de pases en los ferrocarriles á multitud de personas que, sin pertenecer á los cuerpos de Correos y Telégrafos, circulaban por las líneas férreas con tal carácter, el director general de Comunicaciones ha resuelto suprimir radicalmente esa antigua corruptela y hacer que dicho privilegio lo disfruten únicamente los que por la ley les corresponde.

Vacantes

Médico.—Las dos plazas de médicos de Artana (Castellón), partido de Nules.

Habitantes, 2.815 Dotación, 375 pesetas cada una, por la asistencia á las familias pobres que les correspondan, pudiendo concertarse con toda libertad, para la asistencia de los demás vecinos.

Las solicitudes al Alcalde, hasta el 18 del actual.

Médico.—Plaza de médico cirujano de Albocácer (Castellón), partido de su nombre. Habitantes, 2.915. Dotación, 500 pesetas por la asistencia á 50 familias pobres, sin perjuicio de lo que puedan producirle las iguales con el resto del vecindario.

Las solicitudes al alcalde, hasta el 13 del actual.

Practicante.—Plaza de practicante, de Albocácer, dotada con 50 pesetas, por la asistencia á 50 familias pobres.

Las solicitudes al alcalde, hasta el día 13 del actual.

Farmacéutico.—Plaza de farmacéutico de Onda (Castellón), partido de Nules. Habitantes, 5.539. Dotación, 500 pesetas anuales por el suministro de medicamentos á 200 familias pobres y enfermos del hospital sin perjuicio de lo que puedan rendirle las iguales con los demás vecinos.

Las solicitudes hasta el 16 del actual.

—Debiendo contratarse á precios fijos la ejecución del servicio de acuartelamiento, alumbrado y combustible para las tropas y ganados del ejército y guardia civil estantes y transeuntes en la plaza de Tortosa, se convoca á una pública licitación que tendrá lugar el día 12 de Septiembre próximo, á las once de la mañana, en la Comisaría de Guerra de Tarragona, situada en la calle de Ronda, sin número, en cuya oficina se hallarán de manifiesto los pliegos de condiciones, bajo las cuales se contrata este servicio, todos los días no festivos desde las nueve de la mañana á la una de la tarde.

Bolsa de Madrid. 9, 5
—Interior 72,35; Fondo 72,50;
Amortizables 81,75; Añuanas 102,50;
Cubas viandas 86,00; Cubas nuevas
71,90; Filipinas 90,75; Cambios París
28,05; Cambios Londres 31,98; Nuevo
Empréstito 93,35.

Gabinete odontológico
Participamos al público que el acreditado dentista D. Rafael Mestre, ha trasladado su domicilio y gabinete á

la calle de San Blas, núm. 2 entre la calle de Forcherón, á donde pueden dirigirse los pacientes de la boca, en la seguridad de que serán tratados con mucha inteligencia y buen celo, según la buena reputación que el señor Mestre tiene conquistada durante su larga experiencia en su profesión.

Sección Religiosa

—0—
Día 11

En la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, continúa á las 6 y 12 de la tarde el Novenario á San Roque.

Rosario á la Santa Cinta, á las 7 y 12 de la tarde.

DEL DÍA

—(o)—

París, 9.—Son leídos aquí con gran interés los telegramas que se reciben de Roma dando cuenta de la llegada de los reyes de Italia á aquella capital y posteriormente de la fúnebre comitiva que acompaña el féretro del rey Humberto así como de los solemnes funerales que se están celebrando en la iglesia del Panteón.

Víctor Manuel III y su esposa la reina Elena, fueron recibidos en la estación por 200 diputados, 100 senadores, una delegación del 13.º regimiento de húsares alemanes, del que era coronel el rey Humberto, las autoridades locales, los ministros, embajadores y altas personalidades de la corte del Quirinal.

Cuando los Soberanos descendieron del tren se notó que los regios esposos estaban extremadamente pálidos.

El príncipe de Montenegro, padre de la reina Elena, recibió en sus brazos á la joven soberana que no pudo contener los sollozos, derramando ambos abundantes lágrimas.

El Rey estrechó la mano del síndico de Roma, del vicepresidente de la Cámara y de los ministros allí presentes señores Saracco y Visconti Venosta.

Las autoridades y altos dignatarios de la corte formaban dos filas, pasando por en medio los Reyes sin que se oyera una voz ni resonara un grito.

Todos se descubrieron silenciosamente, respetando el dolor de los Reyes.

La multitud esperaba en la plaza de la estación y permaneció también silenciosa agitando los pañuelos cuando aparecieron los Soberanos.

Al ponerse en marcha la regia comitiva estalló la multitud en frenéticas aclamaciones siguiendo á los Reyes hasta el Quirinal.

Roma, 9. 11 m.—A las siete llegó á la estación el tren fúnebre conduciendo el cadáver del rey Humberto.

Componíase el convoy de cinco vagones cerrados y escoltados por fuerzas de carabineros.

El vagón convertido en capilla ardiente estaba severamente entulado, y venían en dicho tren el duque de

Aosta, el conde de Turin, los ministros que estaban en Monza, los caballeros de la guardia de honor, algunos sacerdotes y los delegados de Monza portadores de la corona de hierro perteneciente á los soberanos de Lombardia.

El rey Víctor Manuel, con los principes de la familia, los ministros, autoridades, clero y dignatarios palatinos esperaban la llegada del real cadáver.

Puesto el féretro sobre un armón de artillería, púsose en marcha la comitiva, precedida por el clero, y yendo detrás del féretro el rey, á pie, acompañado de los principes y altas personalidades.

El féretro fué cubierto con la bandera italiana del acorazado «Roma».

Al salir de la estación la comitiva se levantó un inmenso murmullo de la apañada muchedumbre, que expresó así su dolor, sin otros vivas ni exclamaciones.

El larguísimo trayecto de la estación á la iglesia del Panteón está cubierto por las tropas de la guarnición.

Los balcones y ventanas aparecían entulados y sobrecargados de curiosos, que esperaban el paso de la fúnebre comitiva.

Casi todas las damas que ocupaban los balcones vestían de riguroso luto.

La multitud era numerosísima, pues se calcula en 150 000 el número de extranjeros que han acudido á la capital á presenciar los funerales.

Partió el fúnebre cortejo de la plaza Termini, recorriendo la vía Nazionale, plaza de Venecia pero de este punto hubo que cambiar el curso de la carrera, siguiendo por la calle de Humberto I á la vía Fontanella Borghese á San Luis de los Franceses y de aquí al Panteón.

Dos horas ha tardado la comitiva en recorrer el citado trayecto desde la estación á la iglesia.

La colocación en la iglesia del gran número de personas que formaban la comitiva ha sido muy difícil, por cuanto el templo es muy reducido con relación á las necesidades del momento, pues escasamente puede contener mil personas.

El capellán de la corte, Monseñor Bignami, que con el clero parroquia acompañaba al féretro, se unió al llegar al Panteón al anciano arzobispo de Génova, que rodeado del clero, salió á la puerta del templo á recibir al cadáver del rey Humberto.

Entonaronse en el acto los responsos del ritual, siendo colocado el féretro en el catafalco levantado en el centro de la nave, mientras se colocan los invitados en los sitios designados al efecto.

El rey tenía preparado un sitial en el presbiterio, detrás del rey el Gobierno, el cuerpo diplomático del lado de la epístola y siguiendo por este orden los invitados que pudieron penetrar en el templo.

A fin de que la multitud no se aglomerase á las puertas y ocurriera algún incidente desagradable, ocupó la tropa las avenidas, no permitiendo el acceso del público á la iglesia.

Ofició el octogenario monseñor Regio, asistido de monseñor Lanza y monseñor Bignami.

Ntridísima orquesta y un coro de 160 cantores entonaron la misa de Pa-

llestrina, dirigida por el maestro Masagni.

La función religiosa ha sido corta por encargo expreso de la superioridad, para que el efecto del calor y la aglomeración de gente no diese lugar á que se indispusiera el rey, ya muy afectado por la inmensa desgracia que le aflige.

Terminados los funerales, ha sido escoltado el rey á palacio, disolviéndose la comitiva.

El cadáver del rey Humberto recibirá sepultura esta tarde.

| | |
|--|---|
| Recojed sellos usados de correo | nacionales y extranjeros hasta los más ordinarios, para vocaciones de niños pobres que se destinan al sacerdocio. Magníficos recuerdos religiosos y especialmente Rosarios de los Padres Cruciferos y medallas de San António de Padua serán enviados como recompensa. Pedir informes al Despacho de la Obra de Belén, PORT BOU (Gerona). Los sellos de correo se envian como muestras sin valor en paquetes ordinarios ó certificados. |
|--|---|

ULTIMAS NOTICIAS

Paris, 10.

Comunican de San Petersburgo que ha salido para Odessa el príncipe don Jaime de Borbón que como es sabido sirve como teniente en un regimiento de caballería del ejército ruso.

En Oiessa se embarcará don Jaime para Tien Tsin con el cargo que le ha conferido el Czar de ayudante de campo del almirante Alexief general en jefe de las tropas rusas que deben marchar á Pekín.

Madrid, 10.

El señor Romero Robledo ha ordenado á sus amigos de provincias que titulen sus casinos con el nombre de Círculos democráticos liberales á fin de que puedan tener en ellos cabida todos los democratas.

El batallador ex-ministro no irá á Barcelona hasta fines de año. Segundo parece, está esperando que sus amigos de esta le avisen oportunamente.

Noticias de Tamarite de Aragón comunican que ayer descargó en aquel término una horrorosa tormenta que causó grandes daños.

Se calcula en 150 000 el número de tejas que fueron rotas por el pedrisco.

Quedaron destrozados los viñedos y olivares.

Parece que hay que lamentar algunas desgracias personales.

Ampliando lo que he telegrafizado acerca del entierro de Humberto puedo añadir que al pasar el féretro por algunas calles los vivas de los monárquicos no fueron contestados.

La actitud del pueblo de Roma ha sido sumamente fría.

AVISO

—(o.)—

Como diariamente acuden á esta ciudad, ordinarios y particulares de los pueblos comarcas, suplicamos á

nuestros suscriptores aprovechen esta coyuntura para renovar la suscripción y en particular satisfacer los atrasos que adandan á esta Administración.

Fabricación moderna

Productos elaborados con el bicarbonato de soda puro. Gran fábrica de bebidas gaseosas.

Géneros á la venta

Limonadas gaseosas con el bicarbonato clase 1.º

Elaboradas con el gas líquido clase 2.º

Zarzaparrilla con esencia pura clase 1.º

Id. Id. clase 2.º

Brea Munera con esencia.

Cerveza Alemana tónica y de gran pureza

Se elaboran además, de encargo, tanto en botella como en sifones. Los géneros ya citados así como Aperitivos Amer—Picon Apsenta, Vermut, Witter, etc., etc.

Juan Zaragoza, San Blas, 11, Tortosa.

Se vende

—(o)—

Pago al contado ó á plazos, y en buenas condiciones, un molino para estracción de aceite de oliva, enteramente completo.

Consta de dos grandes prensas número 1, de palanca, que admiten esportines (cofies) de 90 centímetros diámetro, cabestrante, muela inmejorable y de conducción moderna, dos excelentes depósitos para contener 100 arrobas de caldo cada uno, pica, tinajas y todos los demás utensilios que son precisos para funcionar un molino. El estado de las piezas es perfecto, pues sólo han aprovechado un año.

Para más informes dirigirse á don Antonio Sendra, Vinaroz.

Economía

—(o)—

La mejor incandescencia por el gas, se obtiene con los meches AEUR, los que han merecido Medalla de Oro en las Exposiciones Universales de Chicago (año 1893) y Lión (1894); Medalla de Plata en la de París (1889); Gran Premio en las de Amberes (1894) y Bruselas (1897) y Diploma de Honor en la de Burdeos (1895).

Desconfiar de las falsificaciones y no fiarse de las paparruchas.

Único representante de la casa AUER en Tortosa,

D. Francisco Esperanzí

Moncada, núm. 18.

